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формирование механизма управления финансовой 
безопасностьЮ малых предприятий

Проанализировано состояние разработанности проблемы 
формирования механизма управления финансовой безопас
ностью малых предприятий (далее МП); определено поня
тие «финансовая безопасность МП», сформулированы ее цель 
и задачи; определены способы выявления и оценки уровня 
угроз финансовой безопасности МП, а также её критерии; 
разработаны алгоритм функционирования механизма управле
ния финансовой безопасностью и логичноструктурная схема 
проведения стратегического анализа финбезопасности МП.
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обґрунтування базового набору 
інструментів та методів 
логістичного контролінгу

Досліджено існуючі набори інструментів та методів контролінгу. Встановлено, що не існує 
єдиного прийнятого для всіх видів діяльності набору інструментів та методів логістичного 
контролінгу. Запропоновано базовий набір інструментів та методів логістичного контролінгу, 
посилаючись на його цілі та завдання, з метою забезпечення реалізації підсистеми логістичного 
контролінгу в системі управління підприємством.

ключові слова: логістичний контролінг, інструментально-методичне забезпечення логістичного 
контролінгу, підконтрольні показники.

русановська о. а.

1. вступ

Підрахунки вчених показали, що перше подвоєння 
інформації відбулось через 1750 років, друге — через 
150 років (1750–1900 рр.), третє — через 50, а з 1991 ро
ку для подвоєння інформації необхідно було тільки 
1 рік [1]. Саме у 1991 році було створено World Wide 
Web (WWW) — «всесвітня павутина», всесвітня мережа 
доступу до Інтернету [2]. В 1991 році Apple випустили 
PowerBook, який нагадував сучасний ноутбук і їхні обся
ги продаж становили менше 100 000 одиниць [3]. Можна 
припустити, що саме ці умови спряли такому стрім
кому подвоєнню інформації. На 2014 рік International 
Data Corporation (IDC) спрогнозували обсяг випуску 
персональних комп’ютерів в розмірі 306,7 млн. оди
ниць [4], це у 30 670 разів більше, ніж у 1991 році  
і то при тому, що до 2014 року вже у багатьох людей 
комп’ютери були, а прогнозований попит — це швид
ше оновлення старого комп’ютера, а всі оновлюють 
комп’ютери кожного року.

Таким чином, враховуючи теперішні умови і мож
ливості навіть важко уявити з якими темпами сьогодні 
збільшується кількість інформації. Але вищесказане дає 
можливість усвідомити, що сьогоднішній світ напов
нений величезним обсягом інформації, якою потрібно 
володіти, розуміти її, аналізувати і т. д. Особливо акту
альними такі потреби постають перед підприємництвом. 
Тут, інформація виступає дорогоцінним ресурсом, який 
потрібно вчасно здобути і вчасно використати. Однак, 
наявність комп’ютерів та Інтернету впливає не тільки 

на кількість інформації, але й на розвиток зв’язків між 
різними куточками світу. Сьогодні вже ні для кого не  
є проблемою купити товар, який знаходиться на ін
шому материку, причому це можна зробити всього у 
декілька «кліків». Торгівля, яка проводиться в масш
табах цілого світу в першу чергу вимагає ефективної 
організації логістичних процесів. Відтак, перед під
приємствами постає проблема управління логістикою 
та інформацією. Автор статті пропонує звернути увагу 
на управління логістичною інформацією. Такі потреби 
може задовольнити логістичний контролінг.

Проте, існує питання щодо того, яким чином реа
лізувати логістичний контролінг, які інструменти та 
методи забезпечать потреби логістичного контролінгу? 
Тому дана стаття присвячена пошуку інструментів та 
методів, за допомогою яких можна забезпечити реалі
зацію логістичного контролінгу, який забезпечить під
приємству високий рівень конкурентоспроможності та 
прибутковості.

2.  аналіз літературних даних 
та постановка проблеми

Дослідження наукових праць показало, що існує 
багато напрацювань щодо визначення інструментів та 
методів контролінгу, причому кожен з авторів наво
дить свій перелік інструментів та методів. Наприклад, 
Г. Л. Матвієнко до інструментів контролінгу відносить: 
портфельний аналіз, аналіз знижок, аналіз областей 
збуту, управління запасами матеріалів, аналіз кривої  
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досвіду, аналіз сильних і слабких сторін, АВСаналіз, 
ХYZаналіз, аналіз відхилень, аналіз кривої життєвого 
продукту, аналіз потенціалу, логістичний контролінг, 
аналіз розрахунку сум покриття, аналіз якості, стра
тегічні розриви, аналіз конкуренції. До числа методів 
контролінгу автор включає: бюджетування, економіко 
математичні методи, нормативне регулювання, моде
лювання документообороту, розрахунковоаналітичні 
методи, методи діагностики [5]. В. В. Карцева виділяє 
тільки інструменти контролінгу, наводить значний їх 
перелік такі, як: GAPаналіз, SWOTаналіз, ABCана
ліз, бенчмаркінг та інші [6]. Звернемо увагу на те, що 
В. В. Карцева бенчмаркінг відносить до інструментів 
контролінгу, тоді як Г. Л. Матвієнко бенчмаркінг включає 
до методів контролінгу. Подальші дослідження показали, 
що не існує єдиної думки серед науковців щодо визна
чення інструментів чи методів контролінгу, тобто щодо 
відношення їх до інструмента чи до метода. Розбіжність 
думок науковців наглядно зображено у табл. 1.

Такі результати досліджень схиляють до думки, що 
варто зосередитись на пошуку інструментів та мето
дів логістичного контролінгу, залишивши при цьому 
категорії в стороні, тобто побудувати певний перелік 
інструментів та методів логістичного контролінгу, не 
акцентуючи увагу щодо їхнього відношення чи до ін
струмента чи до метода.

Розглядаючи такий крок зі сторони підприємництва, 
мабуть, керівництву і працівникам підприємства не ма
тиме значення чи певний інструмент чи метод назива
тиметься інструментом чи методом контролінгу. Більш 
важливе значення матиме чи той інструмент або метод 
принесе бажаний результат, чи вирішить поставлені перед 
керівництвом підприємства завдання та чи дозволить 
досягнути певного рівня конкурентоспроможності. Таким 
чином, автор статті прийме рішення упустити категорії 
та побудувати загальний перелік інструментів та мето
дів логістичного контролінгу, не акцентуючи уваги на 
їхньому відношенні до тої чи іншої категорії.

Подальші дослідження інструментів та методів конт
ролінгу і логістичного контролінгу дозволили встано

вити, що існує багато напрацювань, щодо визначення 
інструментів та методів контролінгу, та незначна їхня 
кількість щодо встановлення переліку інструментів та 
методів логістичного контролінгу. І. Пісз до методів 
логістичного контролінгу відносить CPM (Critical Part 
Method, метод критичного шляху), який пропонує засто
совувати для логістичних проектів з визначеним часовим 
простором. Для того, щоб побудувати логістичний проект 
та визначити час виконання тих чи інших операцій та 
загальний час реалізації певного логістичного проекту 
автор пропонує PERT (Program Evaluation and Review 
Technique, програма оцінки та перегляду планів). Проте, 
автор пропонує вдосконалити даний інструмент/метод 
шляхом впровадження у PERT параметру нечіткого 
часу. Графічно зобразити даний вид планування автор 
пропонує за допомогою діаграми Ганта, яка показує 
тривалість кожної окремої операції та залежність одних 
операцій від інших. Вищеописані способи планування 
та слідкування за логістичними процесами підприємства 
І. Пісз відносить до результатів діяльності логістичного 
контролінгу. Тому що вищевказані дії дозволяють не 
тільки планувати логістичні процеси, але й слідкува
ти за їхнім виконанням, та за виконанням наступних 
операцій (за допомогою діаграми Ганта).

На думку І. Пісз до ще одного інструменту/методу 
логістичного контролінгу належить EVA (Earned Value 
Analysis, аналіз прибутку). Автор акцентує увагу на 
тому, що EVA дозволить не тільки слідкувати за по
точним станом витрат і прибутку, але й за допомогою 
графіків прогнозувати майбутні прибутки і витрати 
з врахування уже сьогоднішніх змін, що дозволить 
вчасно усунути помилки в разі виявлення надто ви
соких витрат тощо. Також, ще однією перевагою EVA 
є те, що даний вид аналізу дозволяє проаналізувати 
великі проекти, зі значною кількістю чисел [17]. Зі
ставляючи цілі, які ставить перед собою логістичний 
контролінг та завдання, які дозволяє вирішити EVA 
можна безперечно погодитись з твердженням автора 
про відношення EVA до інструментів/методів логіс
тичного контролінгу.

таблиця 1

Інструменти та методи контролінгу

Назва  
інструмен- 
ту/методу

Прізвище  
та ініціали автора

Управ-
лінський 

облік

Теорія 
обме-
жень

Допу-
стимі 

значення

Бю-
джету-
вання

«Стан-
дарт-костинг»

АВС-, 
ХYZ-ана-

ліз

Аналіз точки 
беззбитко-

вості

Аналіз 
обсягу за-
мовлення

Короткостроко-
вий розрахунок 

результатів

Манн Р. [7] — М М — — — — — —

Ананькина Е. А. [8] М — — М — — — — —

Пушкар М. С. [9] — — І І — — — — —

Тищенко О. І. [10] — — — І М М, І І — —

Бажан І. І. [11] М — — М І — — — —

Дарманська Г. О. [12] — — — І — — — — —

Сторожик М. І. [13] І — — — — — — — —

Прохорова В. В. [14] — І — — — І І І —

Малярець Л. М. [15] — — — — — М — — —

Sierpinska M. [16] — М — — — М М М М

Карцева В. В. [6] — І — — — І І І І

примітка: М — метод ; І — інструмент (складено автором на основі [6–16])
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А. Колінські, Ю. Трояновська та Е. Паяк зверта
ють увагу на теорію обмежень як важливого елемента 
логістичного контролінгу. На думку авторів — одним 
із основних завдань логістичного контролінгу — це ви
явлення «вузьких місць» та їхнє усунення. Завдяки 
успішності застосування теорії обмежень на американ
ському ринку автори пропонують застосовувати його і 
для польського ринку. Як підкреслюють А. Колінські, 
Ю. Трояновська та Е. Паяк, дотримання всього декількох 
простих правил теорії обмежень дозволить виявляти 
вузькі місця, усунути їх, тим самим вдосконалюючи 
роботу підприємства загалом [18]. Загалом, дослідження 
літературних джерел дозволило встановити, що немає 
певного, чітко сформульованого та обґрунтованого пере
ліку інструментів та методів логістичного контролінгу, 
які можуть стати базовим, стартовим 
переліком для підприємця в процесі 
впровадження логістичного контро
лінгу, що і зумовлює мету написання 
статті.

3. об’єкт, ціль та задачі 
дослідження

Об’єктом дослідження виступає 
інструментальнометодичне забезпе
чення логістичного контролінгу під
приємства.

Метою написання статті висту
пає необхідність побудови переліку 
інструментів та методів реалізації логіс
тичного контролінгу для забезпечен
ня високої конкурентоспроможності 
підприємства.

Досягнення поставленої мети зу
мовило виконання наступних завдань:

— встановити відмінність між ме
тодом та інструментом;
— сформулювати базовий перелік 
інструментів та методів логістич
ного контролінгу;
— визначити цілі та завдання ло
гістичного контролінгу;
— встановити обсяг забезпечення 
виконання завдань і цілей за до
помогою конкретного інструменту 
чи методу;
— сформулювати базовий перелік інструментів та 
методів, які дозволять задовольнити, реалізувати 
потреби контролінгу.

4.  дослідження інструментів/методів 
логістичного контролінгу

В сучасних умовах ринково орієнтовані підприєм
ства можуть досягти тривалих конкурентних переваг 
за рахунок:

— зменшення витрат, що означає також підвищення 
рентабельності;
— скорочення часу реагування на запити попи
ту (еластичність);
— підвищення рівня обслуговування клієнтів (час, 
надійність тощо);

— підвищення якості продукції та послуг, в т. ч. 
завдяки інноваційним рішенням.
Кожен з окреслених напрямів отримання тривалих 

конкурентних переваг для окремого підприємства може 
бути більш чи менш актуальним, зважаючи на стан його 
внутрішнього середовища (сильні та слабкі сторони) 
та стан зовнішнього середовища щодо можливостей 
та загроз. Висока змінність ринків вимагає володіння 
значним обсягом актуальної інформації для забезпечен
ня ефективності управлінських рішень. З іншого боку, 
зайва інформація, а також неактуальна, недостовірна 
означає низьку ефективність прикладених зусиль щодо 
її отримання.

Блоксхема вибору інструментів/методів логістич
ного контролінгу наведена на рис. 1.

Для реалізації будьякої системи управління не
обхідно обрати інструменти та методи, які дозволять 
реалізувати ту чи іншу систему управління. Також, 
було встановлено, що існує доволі великий перелік 
інструментів та методів контролінгу. Автор даної робо
ти пропонує створити базовий перелік інструментів та 
методів логістичного контролінгу, тобто інструменти та 
методи, які забезпечуватимуть досягнення цілей саме 
логістичного контролінгу. На думку автора статті, даний 
перелік інструментів та методів має бути простим для 
розуміння і застосування, що спростить його застосу
вання підприємцями, і не потребуватиме багато часу 
для освоєння.

Проте, для того, щоб побудувати актуальний перелік 
інструментів та методів логістичного контролінгу, який 
задовольнятиме усі цілі логістичного контролінгу та 
дозволить виконати усі завдання, які перед ним стоять.  

рис. 1. Блок-схема вибору інструменту/методу логістичного  
контролінгу (власна розробка автора)
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В першу чергу необхідно чітко ви
значити об’єкт та предмет, цілі та 
завдання, які ставить перед собою 
логістичний контролінг.

Отже, об’єктом логістичного конт
ролінгу виступають логістичні процеси 
підприємства. Предметом — формуван
ня звітної контролінгової інформації 
про логістичні процеси підприємства. 
Це включає в себе:

— планування логістичної діяль
ності;
— аналіз планових та фактичних 
показників, пошук невідповідно
стей;
— оцінювання рівня виконання 
планів тощо.
Вивчення сутності як контролін

гу [19], так і логістики [15] зокрема та 
їхнього поєднання дозволяє виділити 
наступний перелік цілей та завдань 
логістичного контролінгу (рис. 2).

Варто звернути увагу на той факт, 
що виконання одних і тих же завдань 
дозволяє забезпечити досягнення 
різних цілей так, як це показано 
у табл. 2.

В процесі вибору інструментів/ме
тодів логістичного контролінгу не 
менш вагоме значення має вста
новлення базового переліку підкон
трольних показників, які дозволяти
муть отримати бажану інформацію. 
Основні показники функціонування 
логістичних процесів підприємства 
та спосіб їхнього розрахунку наве
дені в табл. 3.

Встановивши об’єкт, предмет, цілі 
та завдання логістичного контролін
гу, орієнтовний перелік показників, 
можна скласти перелік інструмен
тів/методів логістичного контролін
гу (табл. 4).

Перевага запропонованого перелі
ку інструментів/методів логістичного 
контролінгу полягає в простоті та 
«реальності» застосування. Мова йде 
про те, що запропоновані інструмен
ти/методи є широко розповсюджени
ми, тому існує значний обсяг інфор
мації щодо їхньої характеристики та 
порядку застосування. Це спрощує 
роботу менеджерів в освоєнні цих 
методів/інструментів. Причому, наве
дений перелік інструментів/методів 
логістичного контролінгу побудова
ний з урахуванням мінімізації ви
трат на застосування логістичного 
контролінгу, тобто передбачає ви
конання лише тих завдань, які під
приємство можна здійснити власни
ми ресурсами. Без збору інформації  
з допомогою консалтингових чи мар
кетингових підприємств.

рис. 2. Цілі та завдання логістичного контролінгу (власна розробка автора)

таблиця 2
Відповідність завдань цілям логістичного контролінгу

Цілі логістичного контролінгу Завдання логістичного контролінгу
Забезпечення виконання стра-
тегічних цілей підприємства

Збір інформації про підприємство і логістику
Моніторинг ринку
Перевірка відповідності фактичних даних плановим
Побудова системи контролю за виконанням планів

Забезпечення високої гнучкості 
логістичних процесів

Збір інформації про підприємство і логістику
Моніторинг ринку
Побудова єдиного інформаційного середовища підприємства

Забезпечення ефективності ло-
гістичних процесів

Збір інформації про підприємство і логістику
Облік логістичної діяльності
Обробка зібраної інформації
Аналіз даних
Моніторинг ринку
Перевірка відповідності фактичних даних плановим
Побудова єдиного інформаційного середовища підприємства
Побудова системи контролю за виконанням планів

Попередження появи кризового 
стану логістики підприємства

Збір інформації про підприємство і логістику
Облік логістичної діяльності
Обробка зібраної інформації
Аналіз даних
Моніторинг ринку
Перевірка відповідності фактичних даних плановим
Побудова єдиного інформаційного середовища підприємства
Побудова системи контролю за виконанням планів

Контроль за виконанням як 
стратегічних, так і оперативних 
логістичних цілей підприємства

Облік логістичної діяльності
Обробка зібраної інформації
Перевірка відповідності фактичних даних плановим
Побудова системи контролю за виконанням планів

Створення інформаційного за-
безпечення керівників підпри-
ємства щодо його логістичних 
процесів

Збір інформації про підприємство і логістику

Облік логістичної діяльності
Обробка зібраної інформації
Аналіз даних
Моніторинг ринку
Перевірка відповідності фактичних даних плановим
Побудова єдиного інформаційного середовища підприємства
Побудова системи контролю за виконанням планів

примітка: власна розробка автора
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таблиця 3

Логістичні показники підприємства

Назва показника Спосіб розрахунку Характеристика

Оборот логістичних активів
Чиста виручка

Середня вартість логістичних активів
Показує ефективність використання логістичних 
активів

Рентабельність інвестицій 
в логістичну діяльність

Сума чистого прибутку
Сума інвестицій в логістичні активи

Показує, яка частка чистого прибутку припадає на 
логістичні інвестиції

Завантаженість потужностей 
логістичних об’єктів

Фактичне завантаження потужностей
Нормативне завантаження потужностей

Допомагає виявити «вузькі місця», встановити про-
пускну здатність різних ланок логістичного процесу

Частка логістичних витрат 
в структурі загальних витрат

Загальні логістичні витрати
Сумарні витрати на виробництво та реалізацію продукції

Демонструє вагомість логістичних витрат у порівнянні 
з загальними витратами підприємства

Рентабельність каналів збуту
Сума валового прибутку

Сумарні витрати на реалізацію продукції
Показує ефективність функціонування різних ка-
налів збуту

Гнучкість виконання замов-
лення

Кількість виконаних спеціальних замовлень
Кількість спеціальних замовлень

Демонструє готовність підприємства до несподіваних 
замовлень

Еластичність попиту
Зміна попиту, %

Зміна ціни, %
Показує відсоткову зміну попиту при зміні ціни

примітка: складено автором на основі [19–21]

таблиця 4

Обґрунтування вибору інструментів/методів логістичного контролінгу

Назва засобу логіс-
тичного контролінгу

Аргументи в сторону його застосування для задоволення потреб логістичного контролінгу

Бухгалтерський облік Бухгалтерський облік є джерелом фінансово-економічної інформації про підприємство. Дані в ньому стандартизовані та зведені 
до єдиного показника, що автоматично спрощує роботу. Форма бухгалтерського обліку може слугувати основою для обліку 
логістичних витрат підприємства. З цього приводу існує вже певна напрацьована база українськими науковцями такими, 
як: Крикавський Є. В. [22], Руденко Г. Р. [23] та ін. Ще одна цінність бухгалтерського обліку полягає в тому, що реалізація 
логістичного контролінгу повинна відбуватись з урахуванням загальних потреб та можливостей підприємства, а бухгалтерський 
облік є основною постійно діючою інформаційною базою даних для визначення фінансово-економічного стану підприємства

Управлінський облік Можна сказати, що управлінський облік частково виконує функції контролінгу. Існує безліч суперечок щодо цього приводу. Багато 
науковців ототожнюють дані поняття, все це пов’язано з проблемою перекладу та й різними джерелами розвитку контролінгу. 
Проте, автор даної роботи дотримується тої думки, що контролінг ширше поняття, ніж управлінський облік, а управлінський 
облік є засобом реалізації контролінгу, бо дозволяє отримати фінансову інформацію, яка частково забезпечує потреби контролінгу, 
тому що за допомогою контролінгу можна зібрати не тільки фінансову інформацію, але й інформацію у вигляді натуральних 
величин або якісних характеристик [1, 12, 24–26]. Тому, за допомогою управлінського обліку можна зібрати інформацію, яку 
не охоплює бухгалтерський, більш детальнішу і точнішу інформацію, яка чіткіше окреслюватиме конкретні вибрані процеси

Теорія обмежень (по-
шук «вузьких місць»)

Однією з основних цілей логістичного контролінгу — це пошук недоліків у плануванні та їхнє оперативне усунення. Саме 
«вузькі місця» є недоліком планування. А теорія обмежень дозволяє реалізувати поставлену перед логістичним контролінгом 
ціль — пошук «вузьких місць» логістичної діяльності підприємства. Чи то замалий склад, чи недостатня кількість складського 
обладнання, чи нестача транспорту, відсутність необхідних умов транспортування, зберігання тощо

Бюджетування Бюджетування в першу чергу спрямоване на забезпечення виконання стратегічних цілей підприємства. Бюджетування логістичної 
діяльності дозволить побудувати бюджетний план функціонування логістики підприємства з урахуванням загальної стратегії 
підприємства та фінансових можливостей підприємства, що буде основою для подальшого контролю, аналізу та пошуку помилок

BSC (Balanced Score-
card, збалансована си-
стема показників)

BSC дозволяє створити базу підконтрольних показників логістичної діяльності підприємства, сукупність яких відображатиме 
загальну картину його стану. BSC може бути основною базою інформації про логістичну діяльність підприємства. Усю частину 
фінансових показників можна використати в процесі бюджетування

VBA (Visual Basic for 
Applications)

Автоматизація процесів логістичного контролінгу суттєво спростить виконання функцій логістичного контролінгу та зменшить 
кількість помилок, які можуть бути допущені людиною. Керівник, який вирішив впроваджувати логістичний контролінг на 
підприємстві зможе набагато успішніше, ефективніше і точніше побудувати електронну систему обліку і аналізу, ніж програ-
міст, який не знає, що таке логістичний контролінг і суть його впровадження. Простота і доступність вивчення VBA дозволяє 
керівнику чи менеджерам побудувати необхідну систему з найвищою ефективністю та з мінімальними витратами

АВС-аналіз Безперечно, даний вид аналізу можна віднести до базових засобів логістичного контролінгу, в першу чергу через простоту 
застосування, а по-друге через важливість та корисність інформації, яку можна отримати в результаті. Наприклад, АВС-ана-
ліз продукції підприємства дозволить встановити найприбутковіший перелік товарів підприємства і відкоригувати відносно 
визначених товарів логістичні процеси підприємства. Проте тут необхідно пам’ятати про аналіз попиту на продукцію, та про 
виробничі потужності підприємства, перед рішенням про обсяги виробництва найприбутковішої продукції

PEST-аналіз Дозволяє оцінити зовнішнє середовище функціонування логістики підприємства. Враховуючи отримані результати можна більш точно 
планувати подальші дії в управлінні логістичними процесами, будувати точніші рекомендації зі сторони логістичного контролінгу

SWOT-аналіз Будь-які цілі повинні бути реальними і досяжними. Іноді існують «великі» цілі, проте підприємство немає можливостей 
забезпечити їхню реалізацію, або цього не дозволяє зовнішнє середовище. Наприклад, АВС-аналіз дозволяє виділити найпри-
бутковіші види продукції, але це не означає, що необхідно виготовляти тільки ті найприбутковіші види продукції, можливо 
попит на ці види є меншим, ніж підприємство може виготовити. Проведення SWOT-аналізу як підприємства загалом, так 
і логістичної діяльності зокрема дозволить встановити реальні і досяжні цілі та максимально використати можливості та 
переваги. Оскільки, логістичний контролінг спрямований на забезпечення ефективного функціонування логістики підприємства 
в майбутньому, то проведення SWOT-аналізу є життєво необхідним для побудови ефективних контролінгових рекомендацій

EVA Аналіз прибутковості підприємства та розрахунок його витрат, побудова графіку Ганта на основі отриманих даних та прогнозування 
подальшого прибутку і витрат дозволить вчасно виявити зміну майбутнього прибутку на основі зміни сьогоднішніх даних та усунути 
виявлені помилки чи змінити дії тощо. Найважливіше, що завдяки наявності бухгалтерського і управлінського обліку, бюджетування 
та BSC і автоматизації цих процесів на основі VBA розрахунок EVA та побудову графіку Ганта можна проводити автоматично

примітка: власна розробка автора

× 100 %
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5.  обговорення результатів дослідження 
інструментів/методів логістичного 
контролінгу

Проведені дослідження щодо формування базового 
набору інструментів та методів логістичного контролінгу 
дозволили сформулювати орієнтовний перелік інстру
ментальнометодичного забезпечення підсистеми логіс
тичного контролінгу. Так як за допомогою інструментів та 
методів можна реалізувати певну систему чи підсистему 
управління, то формування переліку інструментів/ме
тодів логістичного контролінгу дозволяє забезпечити 
керівництво підприємства теоретичною основою для 
впровадження та реалізації логістичного контролінгу. 
Проте, недоліком проведеного дослідження виступає 
відсутність можливості стверджувати, що наведений 
перелік інструментів є єдиним вірним і універсальним 
для всіх типів підприємств. Тому що, в залежності від 
виду діяльності чи розмірів підприємства, інструменти 
та методи, які ними застосовуватимуться можуть бути 
іншими, ніж ті, що запропоновані в даній статті. 

Однак, формування такого переліку інструментів/ме
тодів створює фундаментальні основи для впровадження 
підсистеми логістичного контролінгу в систему управлін
ня підприємства, які в процесі реалізації можна регулю
вати та вдосконалювати. Дослідження наукових джерел 
дозволяє стверджувати, що існують різні варіанти наборів 
інструментів/методів логістичного контролінгу. Проте, 
відмінність проведеного дослідження полягає в тому, що 
автор даної роботи намагався повною мірою охопити 
всі цілі та завдання логістичного контролінгу таким 
чином, щоб запропонований набір інструментів/методів 
дозволяв цілком забезпечити їхню реалізацію.

Однак, проведені дослідження можна вдосконалити, 
розглянувши набір інструментів/методів логістичного 
контролінгу не тільки зі сторони їхньої відповідності 
цілям та завданням, але й у співставленні з витратами 
часових та фінансових ресурсів на їхню реалізацію. 

6. висновки

В результаті проведених досліджень було побудовано 
блоксхему вибору інструменту/методу логістичного 
контролінгу. Визначено предмет, об’єкт, цілі та завдання 
логістичного контролінгу. 

Наведений орієнтовний перелік показників успішнос ті 
функціонування логістичного контролінгу та створе
но базовий перелік інструментів/методів логістично
го контролінгу, які є доступними до застосування та  
в повному обсязі забезпечують цілі та завдання логіс
тичного контролінгу. 

Проте, враховуючи той факт, що світовий і україн
ський ринок в тому числі розвивається динамічно та 
невпинно, що постійно з’являються певні інновації як  
у сфері науки, так і бізнесу, а як результат, з’являються 
нові можливості реалізації тих чи інших функцій, то 
питання щодо базового переліку інструментів/методів 
логістичного контролінгу залишається відкритим. Бо 
в міру появи нових можливостей потребує вдосконален
ня, доповнення чи повної заміни одних засобів іншими.
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обоснование базового набора инструментов и методов 
логистического контроллинга

Исследованы существующие наборы инструментов и ме
тодов контроллинга. Установлено, что не существует единого 
принятого для всех видов деятельности набора инструментов 

и методов логистического контроллинга. Предложено базовый 
набор инструментов и методов логистического контроллинга, 
ссылаясь на его цели и задачи, с целью обеспечения реали
зации подсистемы логистического контроллинга в системе 
управления предприятием.
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тальнометодическое обеспечение логистического контроллин
га, подконтрольные показатели.
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модель ефективності 
системного процесу технічного 
переоснащення виробництва

В статті запропоновано математичну модель технічного переоснащення виробництва як 
системного процесу, ефективність якого визначається показниками ефективності функціо-
нування техніко-технологічної, організаційно-економічної та інноваційно-впроваджувальної 
підсистеми у складі об’єкту технічного переоснащення. Доведено можливість виявлення резервів 
виробництва після його технічного переоснащення.

ключові слова: підприємство, модель ефективності, функціональні компоненти, технічне 
переоснащення, системна функція.
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1. вступ

Забезпечення ефективності технічного переоснащення 
виробництва (ТПВ) — це нагальна проблема промисло
вих галузей економіки України, викликана необхідністю 
суттєвого підвищення рівня конкурентоздатності вітчиз
няних підприємств на основі інновацій, яка ускладнена 
їх надзвичайною обмеженістю у фінансовоінвестиційних 
ресурсах, потрібних для реалізації ТПВ, на що робиться 
наголос в наявних економічних дослідженнях [1, 2]. Ви
рішення цієї актуальної проблеми доцільно здійснювати 
шляхом удосконалення методичних підходів до моде
лювання та оптимізації системного процесу технічного 
переоснащення виробництва, а також до визначення 
показників його ефективності [3, 4].

2. аналіз літературних даних

Питання технічного переоснащення промислового 
виробництва, його інноваційного оновлення знаходять 
своє відтворення в наукових дослідженнях багатьох 
авторів. Зокрема слід назвати наукові праці таких віт
чизняних та зарубіжних авторів, як: В. М. Гончаров [1], 

А. І. Грабченко [5], К. В. Ларіна [6], Я. С. Мелкумов [7], 
П. Г. Перерва [8–12], В. В. Самочкін [13], Є. О. Са
пожніков [14], M. L. Dhaoui [15], V. Narayanan [16], 
P. Drucker [17] та ін. Дослідження основних публікацій 
з визначеної проблеми свідчить про її важливість та 
актуальність. В роботі В. М. Гончарова [1] розгляну
то комплекс науковотехнічних проблем ефективності 
промислових підприємств на основі впровадження інно
вацій. У дослідженнях В. Н. Самочкіна [13] викладено 
теоретичні основи моделювання процесів економічного 
розвитку підприємства. У монографії з інноваційних 
проблем технічного переоснащення виробництва [3] за
пропоновано модель аналізу ефективності ТПВ з ура
хуванням ряду факторів внутрішнього середовища під
приємства. Робота Я. С. Мелкумова [7] присвячена 
питанням інвестиційного забезпечення промисловості  
з використанням різних джерел фінансування. У кни
гах групи науковців під ред. проф. П. Г. Перерви [3, 
4, 10] визначено широкий комплекс проблем адаптації 
виробничих підприємств до конкурентних вимог ринко
вої економіки, в тому числі — шляхом підвищення їх 
технікотехнологічного рівня. Водночас існує невирішена 
частина [12, 13] загальної проблеми: удосконалення  


